
 944 
 

M
  
Município de Santa Leopoldina/ES 
Concurso Público - Edital nº 001/2024 
 
https://concursos.objetivas.com.br 

CADERNO DE PROVA 

 

 

 Biólogo  

 

D
ir

ei
to

s 
au

to
ra

is
 r

es
er

va
d

o
s 

à 
O

b
je

ti
va

 C
o

n
cu

rs
o

s 
Lt

d
a.

  P
ro

ib
id

a 
re

p
ro

d
u

çã
o

, a
in

d
a 

q
u

e 
p

ar
ci

al
, s

em
 a

u
to

ri
za

çã
o

 p
ré

vi
a.

 

Antes de iniciar a prova, leia as instruções: 

1. Para fazer a prova, você recebeu: 

 este caderno de prova; 
 um cartão de respostas. 

2. Confira: 

 no cartão de respostas: nome, número e cargo, 
emprego ou função da sua inscrição. 

 no caderno de prova: cargo, emprego ou função da 
sua inscrição e quantidade de questões. 

 

3. Verifique, no caderno de prova, se:  

 faltam folhas e se a sequência e a quantidade de 
questões estão corretas.  

 há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.  

 

4. Comunique imediatamente ao fiscal qualquer 
irregularidade! Não serão admitidas reclamações 
posteriores. 

5. A interpretação das questões é parte integrante da prova, 
não sendo permitidas perguntas relacionadas ao 
conteúdo aos fiscais.  

6. Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a 
realização da prova, tampouco empréstimo de materiais 
e comunicação entre os candidatos. 

7. O cartão de respostas é o único documento válido e 
utilizado para a correção da prova objetiva. Preencha-o 
com cuidado, marcando apenas uma alternativa para 
cada questão.  

8. Não rabisque, rasure, amasse ou dobre o cartão de 
respostas. É vedada a substituição do cartão de 
respostas decorrente de erro do candidato.  

9. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e 
comunique ao fiscal de sala, aguardando autorização 
para entregar o material. 

10. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartão de 
respostas devidamente preenchido e assinado. 

11. Os três últimos candidatos devem permanecer em sala a 
fim de acompanhar o fechamento do material.  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Fraudar ou tentar fraudar concursos públicos é crime previsto no art. 311-A do Código Penal.  
 

 Nome do Candidato:  Nº de Inscrição:  

 

 
 

Este caderno contém: 40 questões  

 Incluído o tempo para o preenchimento do cartão 
de respostas. 

Levar caderno: após 60 minutos de prova. 

Por questões de segurança, o candidato que sair 
antes desse tempo devolverá ao fiscal da sala, além 
do cartão de respostas, o caderno de prova. 

Duração da prova: 3 horas  

https://concursos.objetivas.com.br/
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LÍNGUA PORTUGUESA | 10 QUESTÕES 

 
CVV completa 55 anos (2017) 

 
Hoje é aniversário do CVV! 55 anos de um lindo 

trabalho filantrópico, voluntário, sem vinculações políticas 
ou religiosas, de apoio emocional e prevenção do suicídio. 
No livro “Viver é a melhor Opção” (2015), reservei 6 páginas 
para resumir a linda história da instituição. 

Inspirado no trabalho dos “Samaritanos de Londres”, 
o CVV realiza um trabalho de escuta afetiva, guardando 
sigilo sobre o que é dito, sem julgamentos ou 
recomendações. 

Imersos em uma cultura egoísta, na qual a 
impaciência e a intolerância predominam, o CVV abre 
espaço para um produto em falta no mercado: a escuta 
atenciosa pelo tempo que for necessário. Parece pouco, mas 
isso tem feito a diferença para muita gente solitária, 
deprimida, desamparada pelo destino ou pelos próprios 
amigos e parentes. 

Para ser voluntário, basta ter no mínimo 18 anos e 
boa vontade. Há um curso de formação e escalas de plantão 
pré-definidas de comum acordo com quem doa seu tempo e 
energia para esse trabalho. 

Parabéns aos 2 mil voluntários espalhados por 76 
postos pelo Brasil! Mesmo sem divulgação ostensiva na 
mídia ou apoios consistentes de governos e empresas, o CVV 
realiza aproximadamente um milhão de atendimentos por 
ano (30% deles pela internet no CVV online). 

O CVV atende pelo número 141 (188 no Rio Grande 
do Sul) ou pelo CVV online (cvv.org.br). 

Muito orgulho desse povo que se doa de forma tão 
bonita na direção do outro, no caso, dos “invisíveis”, que 
não têm recebido a devida atenção, o amparo e a escuta 
necessários. 

Vida longa para o CVV! 
Fonte: Mundo Sustentável. Adaptado. 

 

1) Sobre a estrutura do texto, analisar os itens. 
 
I. No quarto parágrafo, o autor apresenta os requisitos para 

que uma pessoa possa ser voluntária no CVV, bem como 
menciona a formação para atuar na instituição e como se 
dá a organização do tempo na realização dos 
atendimentos. 

II. O quinto parágrafo traz algumas informações numéricas 
importantes: número de pessoas que trabalham 
voluntariamente no CVV, quantidade de postos da 
instituição no Brasil, número aproximado de 
atendimentos por ano e percentual de auxílios que 
ocorrem via internet. 

III. No terceiro parágrafo, o autor destaca o serviço oferecido 
pelo CVV e traça o perfil das pessoas atendidas por essa 
instituição. 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Apenas no item I. 
b) Apenas nos itens I e II. 
c) Apenas nos itens I e III. 
d) Em todos os itens. 
 

2) Considerar o fragmento do texto a seguir: 
 
Imersos em uma cultura egoísta, na qual a impaciência e a 
intolerância predominam, [...]. 
 
O pronome relativo sublinhado no trecho poderia ser 
substituído, mantendo o mesmo sentido e a correção 
gramatical, por: 
 
a) em que 
b) a qual 
c) as quais 
d) cuja 
 

3) Em “*...+ o CVV realiza aproximadamente um milhão de 
atendimentos por ano *...+”, o verbo que exige o mesmo tipo 
de complemento que o sublinhado está na alternativa: 
 
a) O CVV necessita da ajuda de pessoas voluntárias. 
b) Gosto muito do serviço de escuta do CVV. 
c) O CVV ajudou muitas pessoas durante a pandemia. 
d) Os voluntários acreditam na importância da escuta 

afetiva. 
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4) Sobre o emprego do acento indicativo da crase no texto, 
analisar os itens. 
 
I. Em “*...+ reservei 6 páginas para resumir a linda história da 

instituição”, caso o termo sublinhado fosse substituído 
por “me referir”, o “a” subsequente deveria receber o 
acento indicativo da crase. 

II. No trecho “Parece pouco, mas isso tem feito a diferença 
para muita gente *...+”, caso o termo sublinhado fosse 
substituído por “mudança”, o “a” imediatamente anterior 
deveria receber o acento indicativo da crase. 

III. Em “Vida longa para o CVV!”, caso a parte sublinhada 
fosse substituída por “instituição”, alterando mais um 
pouco o enunciado, uma possibilidade seria: “Vida longa à 
instituição!”. 

IV. Na passagem “*...+ que não têm recebido a devida 
atenção, o amparo e a escuta necessários”, se o termo 
destacado fosse substituído por “ganhado”, os dois “a” 
seguintes deveriam receber o acento indicativo da crase. 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Apenas nos itens I e II. 
b) Apenas nos itens I e III. 
c) Apenas nos itens I, III e IV. 
d) Apenas nos itens II, III e IV. 
 

5) No enunciado abaixo, os elementos linguísticos 
sublinhados expressam, CORRETA e respectivamente, 
sentidos de: 
 
Embora muitos indivíduos acreditem que os gatos não se 
apeguem afetivamente às pessoas, alguns felinos são mais 
amorosos do que os cães. 
 
a) Concessão e comparação. 
b) Concessão e proporcionalidade. 
c) Causa e concessão. 
d) Consequência e causa. 
 

6) Qual é a pressuposição que pode ser feita a partir do 
enunciado abaixo? 
 

Carlos deixou de beber de novo. 
 
a) Ele bebia pouco e começou a beber mais novamente. 
b) Ele bebia e veio a parar de beber mais uma vez. 
c) Ele bebia e parou na primeira tentativa. 
d) Ele deseja começar a beber novamente. 
 

7) Qual das frases foi redigida CORRETAMENTE? 
 
a) Precisam-se de mecânicos. 
b) Vende-se casas e apartamentos. 
c) Eu queria saber o por quê do atraso somente. 
d) Coma seus vegetais, senão ficará sem sobremesa. 
 

8) Com base na classificação das classes de palavras da 
língua portuguesa, relacionar as colunas e assinalar a 
sequência correspondente. 
 
(1) Variável, pois pode ser flexionada. 
(2) Invariável, pois não pode ser flexionada. 
 
(  ) Portanto. 
(  ) Batata frita. 
(  ) Divertido. 
(  ) No entanto. 
 
a) 2 - 1 - 1 - 2. 
b) 2 - 1 - 2 - 1. 
c) 1 - 2 - 2 - 1. 
d) 1 - 2 - 1 - 2. 
 

9) Com base nas diferenças entre conotação e denotação, 
relacionar as colunas e assinalar a sequência 
correspondente. 
 
(1) Denotação. 
(2) Conotação. 
 
(  ) A competição está pegando fogo!  
(  ) A bateria dessa criança não acaba nunca? 
(  ) Eu senti a brisa do mar em meu rosto. 
 
a) 2 - 2 - 1. 
b) 1 - 1 - 2. 
c) 2 - 1 - 2. 
d) 1 - 2 - 1. 
 

10) Considerando-se os enunciados abaixo e a regência dos 
verbos sublinhados, avaliar se as afirmativas são certas (C) 
ou erradas (E) e assinalar a sequência correspondente. 
 
(  ) Você gosta de assistir filmes tão longos assim? 
(  ) Ele nunca obedece o pai. 
(  ) Neste colégio, visamos ao sucesso. 
 
a) C - E - E. 
b) E - C - E. 
c) C - E - C. 
d) E - E - C. 
 

CONHECIMENTOS GERAIS | 8 QUESTÕES 

 
11) Delegacias de todo o país registraram 34 mil casos de 
estupro no primeiro semestre de 2023. Mais de 70% desses 
casos foram registrados como de estupro de vulnerável, ou 
seja, envolvendo vítimas: 
 
a) Sem recursos financeiros suficientes para se defender. 
b) Que vivem em instituições de longa permanência. 
c) Com menos de 14 anos de idade ou incapazes de 

consentir. 
d) De baixa renda ou sem ensino superior. 
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12) O Dia da Consciência Negra é a data dedicada para a 
valorização da cultura afro-brasileira e das pessoas negras 
no Brasil. Esta data foi instituída em 20 de novembro devido 
à morte de: 
 
a) Machado de Assis, reconhecido como principal nome do 

Realismo no Brasil.  
b) Zumbi dos Palmares, grande líder na resistência contra a 

escravidão no País. 
c) João Cândido, conhecido como Almirante Negro, principal 

líder da Revolta da Chibata. 
d) Luís Gama, um dos patronos da abolição da escravidão no 

Brasil. 
 

13) A Declaração Universal dos Direitos Humanos completou 
70 anos em 2018. Ela dispõe dos direitos fundamentais que 
devem ser garantidos a todo cidadão. A declaração foi 
oficializada pela Assembleia Geral das Nações Unidas em um 
cenário pós: 
 
a) Guerra Fria. 
b) Primeira Guerra Mundial. 
c) Guerra da Ucrânia. 
d) Segunda Guerra Mundial. 
 

14) A ética no serviço público é o conjunto de princípios que 
orientam a conduta dos agentes públicos em prol do bem 
comum. Considerando isso, a ética no serviço público está 
diretamente ligada: 
 
a) À obtenção de vantagens particulares.  
b) À negação dos valores morais da sociedade. 
c) À defesa dos interesses privados. 
d) Ao cumprimento de leis e normas. 
 

15) Um funcionário vê inúmeros defeitos na forma de gestão 
de seu chefe e, insatisfeito, frequentemente fala mal dele 
para os colegas, buscando apoio para reafirmar suas 
convicções. Considerando-se as boas práticas de 
relacionamento interpessoal e trabalho em equipe no 
ambiente de trabalho, essa conduta é: 
 
a) Adequada, porque todos têm direito a expressar suas 

opiniões sobre a gestão. 
b) Adequada, porque faz com que a liderança perceba como 

está agindo de forma equivocada. 
c) Inadequada, porque promove um ambiente de trabalho 

negativo e desrespeitoso. 
d) Inadequada, porque evita conflitos e reafirma a 

autoridade do gestor. 
 

16) A prevenção e o conhecimento sobre medidas de 
segurança contra incêndios são essenciais para um ambiente 
de trabalho seguro. Sobre o assunto, avaliar se as 
afirmativas são certas (C) ou erradas (E) e assinalar a 
sequência correspondente. 
 
(  ) Armazenar materiais inflamáveis sem rotulagem 

apropriada ou próximos à eletricidade. 
(  ) Realizar treinamentos periódicos a respeito de incêndios, 

sua prevenção e medidas de segurança. 
(  ) Sinalizar apropriadamente equipamentos, como 

extintores, e saídas de emergência.  
 
a) E - C - C. 
b) C - E - C. 
c) E - E - C. 
d) C - C - E. 
 

17) Os periféricos são dispositivos, ou componentes, 
conectados a um computador para expandir suas 
capacidades de entrada, saída ou armazenamento de dados. 
Qual dos componentes listados pode ser classificado como 
um periférico de entrada? 
 
a) Teclado. 
b) Monitor. 
c) Impressora. 
d) Caixa de som. 
 

18) Navegadores web e serviços de nuvem são termos 
relacionados à internet. Sobre suas funções, analisar os 
itens. 
 
I. Navegadores web: softwares que permitem o acesso à 

web (como Google Chrome e Mozilla Firefox). 
II. Serviços de nuvem: permitem o armazenamento e 

processamento de dados em servidores remotos 
acessíveis via internet (como Google Drive e Amazon Web 
Services). 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Apenas no item I. 
b) Apenas no item II. 
c) Em nenhum dos itens. 
d) Em ambos os itens. 
  

LEGISLAÇÃO | 6 QUESTÕES 

 
19) Conforme a Constituição Federal, o Brasil é formado pela 
união indissolúvel dos Estados, dos Municípios e do Distrito 
Federal, constituindo-se em Estado Democrático de Direito e 
tendo como fundamento: 
 
a) A submissão à tortura e tratamento degradante.  
b) O repúdio ao terrorismo e ao racismo. 
c) Os valores sociais do trabalho e da livre iniciativa.  
d) A livre manifestação do pensamento, sendo permitido o 

anonimato. 



 
 

 

www.objetivas.com.br  4 

 

20) Segundo a Constituição Federal, a elaboração, redação, 
alteração e consolidação das leis será feita através de: 
 
a) Medida provisória.  
b) Lei complementar. 
c) Decreto legislativo. 
d) Lei ordinária. 
 

21) Fundamentando-se na Lei Orgânica do Município, na 
prestação de serviços públicos, NÃO é considerado requisito: 
 
a) Regularidade. 
b) Dispensabilidade. 
c) Eficiência. 
d) Continuidade. 
 

22) Conforme a Lei Orgânica do Município, o processo 
legislativo compreende a elaboração de: 
 
a) Resoluções e moções.  
b) Portarias e leis ordinárias.  
c) Decretos legislativos e leis complementares. 
d) Medidas provisórias e resoluções. 
 

23) Em concordância com a Lei nº 675/1990 – Regime 
Jurídico Único dos Servidores Públicos Municipais, a 
vantagem acessória ao vencimento de um servidor, criada 
para atender a encargos que não constituem atribuições 
próprias de cargos do Quadro Permanente da Prefeitura, 
chama-se de: 
 
a) Cargo laureado.  
b) Função gratificada.  
c) Cargo excepcional. 
d) Função qualificada. 
 

24) Em conformidade com a Lei nº 735/1991 – Estatuto dos 
Servidores Públicos Municipais, o concurso público terá a 
validade de: 
 
a) Dois anos, podendo ser prorrogado duas vezes, por 

metade do período. 
b) Até um ano, podendo ser prorrogado duas vezes, por 

igual período. 
c) Até dois anos, podendo ser prorrogado uma única vez, por 

igual período. 
d) Dois anos, podendo ser prorrogado uma única vez, por 

igual período. 
  

 CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS | 16 QUESTÕES 

 
25) Considerando a Lei Municipal nº 1.692/2019, a Política 
Municipal de Meio Ambiente NÃO é orientada pelo 
princípio: 
 
a) Da imposição ao usuário; da contribuição pela utilização 

de recursos naturais para fins econômicos.  
b) Da promoção do uso sustentável da energia, com ênfase 

nas formas de energia eólica, solar, maré-motriz, 
biomassa ou alternativas de baixo impacto ambiental.  

c) Da obrigatoriedade de reparação do dano ambiental 
dependentemente de sanções civis, administrativas ou 
penais do causador.  

d) Do gerenciamento correto de resíduos sólidos e controle 
das atividades potencial e/ou efetivamente poluidoras. 

 

26) O Conselho Municipal de Meio Ambiente e Saneamento 
Básico, segundo a Lei Municipal nº 1.692/2019, NÃO é um 
órgão: 
 
a) Consultivo. 
b) Normativo. 
c) Deliberativo.  
d) Subordinado. 
 

27) De acordo com a Lei Complementar nº 140/2011 – 
Competências Ambientais, são objetivos fundamentais da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, no 
exercício da competência comum a que se refere esta Lei 
Complementar:  
 
I. Proteger, defender e conservar o meio ambiente 

ecologicamente equilibrado, promovendo gestão 
descentralizada, democrática e eficiente. 

II. Garantir o equilíbrio do desenvolvimento socioeconômico 
com a proteção do meio ambiente, observando a 
dignidade da pessoa humana, a erradicação da pobreza e 
a redução das desigualdades sociais e regionais. 

III. Harmonizar as políticas e ações administrativas para 
evitar a sobreposição de atuação entre os entes 
federativos, de forma a evitar conflitos de atribuições e 
garantir uma atuação administrativa eficiente. 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Apenas no item I. 
b) Apenas no item II. 
c) Apenas nos itens I e III. 
d) Em todos os itens. 
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28) Considerando-se a Política Nacional de Saneamento 
Básico, instituída pela Lei nº 11.445/2007, analisar os itens. 
 
I. Os serviços públicos de saneamento básico serão 

prestados com base em determinados princípios 
fundamentais, como, por exemplo, a universalização do 
acesso e a efetiva prestação do serviço. 

II. Os recursos hídricos integram os serviços públicos de 
saneamento básico. 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Em ambos os itens. 
b) Apenas no item I. 
c) Apenas no item II. 
d) Em nenhum dos itens. 
 

29) Sobre as iniciativas que, prioritariamente, podem ser 
atendidas pelas medidas indutoras e linhas de 
financiamento instituídas pelo poder público, de acordo com 
a Lei nº 12.305/2010 – Política Nacional de Resíduos Sólidos, 
avaliar se as afirmativas são certas (C) ou erradas (E) e 
assinalar a sequência correspondente. 
 
(  ) Desenvolvimento de pesquisas voltadas para tecnologias 

limpas aplicáveis aos produtos que geram resíduos 
perigosos, sólidos ou não. 

(  ) Desenvolvimento de produtos com menores impactos à 
saúde humana e à qualidade ambiental em seu ciclo de 
vida. 

(  ) Prevenção e redução da geração de resíduos sólidos no 
processo produtivo. 

 
a) C - E - E. 
b) E - C - E. 
c) E - C - C. 
d) C - E - C. 
 

30) Em relação ao que é instrumento da Política Nacional do 
Meio Ambiente, com base na Lei nº 6.938/1981, avaliar se as 
afirmativas são certas (C) ou erradas (E) e assinalar a 
sequência correspondente. 
 
(  ) O zoneamento ambiental. 
(  ) Certificação ambiental de produtos. 
(  ) Créditos de carbono. 
(  ) O sistema nacional de informações sobre o meio 

ambiente. 
 
a) C - E - E - C. 
b) E - C - E - E. 
c) C - E - C - C. 
d) C - C - E - E. 
 

31) O Sistema Nacional de Unidades de Conservação da 
Natureza (SNUC) estabelece critérios e normas para a 
criação, a implantação e a gestão das unidades de 
conservação. Nos termos da Lei nº 9.985/2000 — SNUC, 
assinalar a alternativa INCORRETA. 
 
a) O Parque Nacional tem como objetivo básico a 

preservação de ecossistemas naturais de grande 
relevância ecológica e beleza cênica, possibilitando a 
realização de pesquisas científicas e o desenvolvimento 
de atividades de educação e interpretação ambiental, de 
recreação em contato com a natureza e de turismo 
ecológico.  

b) O Monumento Natural não pode ser constituído por áreas 
particulares, considerando que seus objetivos básicos são 
destinados ao Poder Público da União.  

c) O Monumento Natural tem como objetivo básico 
preservar sítios naturais raros, singulares ou de grande 
beleza cênica.  

d) O Parque Nacional é de posse e domínio públicos, sendo 
que as áreas particulares incluídas em seus limites serão 
desapropriadas, de acordo com o que dispõe a lei. 

 

32) Consoante à Lei nº 12.651/2012 — Código Florestal, 
assinalar a alternativa que contenha o conceito CORRETO, 
em conformidade com a legislação pertinente. 
 
a) Manejo sustentável: área protegida, coberta ou não por 

vegetação nativa, com a função ambiental de preservar os 
recursos hídricos, a paisagem, a estabilidade geológica e a 
biodiversidade, facilitar o fluxo gênico de fauna e flora, 
proteger o solo e assegurar o bem-estar das populações 
humanas.  

b) Restinga: fitofisionomia de savana, encontrada em solos 
hidromórficos, usualmente com a palmeira arbórea 
Mauritia flexuosa (buriti emergente), sem formar dossel, 
em meio a agrupamentos de espécies arbustivo-
herbáceas.  

c) Pousio: prática de interrupção temporária de atividades 
ou usos agrícolas, pecuários ou silviculturais, por no 
máximo cinco anos, para possibilitar a recuperação da 
capacidade de uso ou da estrutura física do solo.  

d) Vereda: depósito arenoso paralelo à linha da costa, de 
forma geralmente alongada, produzido por processos de 
sedimentação, onde se encontram diferentes 
comunidades que recebem influência marinha, com 
cobertura vegetal em mosaico, encontrada em praias, 
cordões arenosos, dunas e depressões, apresentando, de 
acordo com o estágio sucessional, estrato herbáceo, 
arbustivo e arbóreo, este último mais interiorizado. 
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33) Sobre as técnicas e sistemas utilizados pelo 
geoprocessamento, relacionar as colunas e assinalar a 
sequência correspondente. 
 
(1) Georreferenciamento. 
(2) Sensoriamento remoto. 
(3) Sistema de imageamento. 
 
(  ) Refere-se à obtenção de informações sobre a superfície 

terrestre por meio da análise de dados coletados por 
sensores a bordo de satélites, aeronaves ou outras 
plataformas. 

(  ) Método para atribuir coordenadas geográficas precisas a 
objetos, permitindo sua localização precisa na superfície 
terrestre. 

(  ) Tecnologia utilizada para capturar imagens da Terra, para 
monitoramento e análise de diversas características e 
fenômenos. 

 
a) 2 - 1 - 3. 
b) 1 - 3 - 2. 
c) 3 - 2 - 1. 
d) 2 - 3 - 1. 
 

34) As angiospermas — as plantas com flores — 
representam a maior parte das plantas modernas do mundo 
visível. O nome “angiosperma” deriva da palavra grega 
angeion, que significa “vaso” ou “recipiente”, e sperma, que 
significa “semente”. A estrutura que define a flor é o carpelo 
— o “vaso”. O carpelo contém os óvulos, os quais se 
desenvolvem em sementes após a fecundação, enquanto o 
carpelo se desenvolve na parede do fruto. A figura abaixo 
mostra a flor de uma angiosperma. As lacunas abaixo, 
identificadas pelos números 1, 2, 3, 4, 5 e 6, representam, 
respectivamente, as estruturas, que se encontram na 
alternativa: 
 

 
(Fonte: RAVEN, P.H. Biologia Vegetal) 

 
a) Antera, filete, estilete, estigma, ovário, receptáculo. 
b) Filete, antera, receptáculo, estigma, ovário, estilete. 
c) Receptáculo, estigma, antera, ovário, estilete, filete. 
d) Estigma, antera, receptáculo, estilete, filete, ovário. 
 

35) Quando falamos em crescimento microbiano, estamos 
nos referindo ao número de células, não ao tamanho delas. 
Os microrganismos que "crescem" estão aumentando em 
número e se acumulando em colônias (grupos de células 
grandes o suficiente para serem visualizadas sem a utilização 
de um microscópio) de centenas ou milhares de células ou 
populações de bilhões de células. Os fatores necessários 
para o crescimento microbiano podem ser divididos em duas 
categorias principais: físicos e químicos. Os fatores físicos 
incluem temperatura, pH e pressão osmótica. A respeito dos 
fatores físicos, analisar os itens relacionados à figura abaixo. 
 

 
(Fonte: FUNKE, B.R.; TORTORA, G.J.; CASE, C. Microbiologia.) 

 
I. A maioria dos microrganismos termófilos é tão sensível a 

temperaturas mais altas que não poderá crescer mesmo 
em uma temperatura ambiente amena (25°C). 

II. Os microrganismos psicrotróficos, na verdade, não 
crescem bem em temperaturas baixas, exceto quando 
comparados com outros microrganismos; contudo, em 
determinado período, eles são capazes de deteriorar 
lentamente o alimento. 

III. A refrigeração é o método mais comum de preservação 
dos alimentos nos domicílios. Esse método tem como 
base o princípio de que as velocidades de reprodução 
microbiana decrescem em baixas temperaturas. 

IV. A temperatura ótima para a maioria das bactérias 
patogênicas é de cerca de 37°C, e as estufas para culturas 
clínicas, em geral, são ajustadas nessa temperatura. Os 
mesófilos incluem a maioria dos organismos 
deteriorantes e patogênicos. 

V. Muitos desses organismos hipertermófilos têm uma 
temperatura ótima de crescimento de 50 a 60°C, 
aproximadamente a temperatura da água que sai das 
torneiras de água quente. 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Apenas no item  I. 
b) Apenas nos itens II e V. 
c) Apenas nos itens II, III e IV. 
d) Em todos os itens. 
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36) Sobre os ciclos biogeoquímicos, analisar os itens. 
 
I. O elemento carbono, presente nas moléculas que 

constituem os seres vivos, é restituído ao ambiente, em 
forma aproveitável, pelas plantas, apenas por meio da 
ação fotossintetizante de organismos produtores. 

II. O fluxo de energia é desencadeado nos ecossistemas por 
meio da absorção de luz pelos autótrofos.  

III. Culturas de plantas leguminosas enriquecem o solo com 
produtos nitrogenados, porque possuem, em suas raízes, 
nódulos que contêm bactérias fixadoras do O2 
atmosférico.  

IV. A atividade dos decompositores é fundamental, porque 
eles degradam restos orgânicos de animais e vegetais, 
devolvendo ao solo, à água e ao ar elementos que serão 
reciclados. 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Apenas nos itens II e IV. 
b) Apenas nos itens II, III e IV. 
c) Apenas nos itens III e IV. 
d) Apenas nos itens I, II e III. 
 

37) Sobre as características da história evolutiva da classe 
Insecta, analisar os itens. 
 
I. O parasitismo é uma característica que evoluiu diversas 

vezes na evolução dos insetos.  
II. Estes animais, por meio de irradiação adaptativa das 

espécies, conseguiram colonizar diversos tipos de hábitats 
e se adaptaram a diferentes nichos. 

 
Está CORRETO o que se afirma: 
 
a) Apenas no item I. 
b) Apenas no item II. 
c) Em ambos os itens. 
d) Em nenhum dos itens. 
 

38) A estrutura corporal fúngica mais comum são filamentos 
multicelulares e células isoladas (leveduras). De acordo com 
o exposto, assinalar a alternativa que preenche as lacunas 
abaixo CORRETAMENTE. 
  
Os corpos de fungos multicelulares formam uma rede de 
filamentos finos, chamados de _______. _______ consistem 
em estruturas com paredes celulares tubulares envolvendo a 
membrana plasmática e o citoplasma das células. As paredes 
celulares são reforçadas por ________, um polissacarídeo 
resistente, porém flexível.  
 
a) quitina | Hifas | micélio 
b) hifas | Hifas | quitina 
c) micélio | Hifas | quitina 
d) hifas | Hifas | micélio 

39) Os fagócitos, incluindo neutrófilos e macrófagos, são as 
células cuja função primária é ingerir e destruir 
microrganismos e se livrar dos tecidos danificados. A figura 
abaixo apresenta fagócitos identificados por A, B, C e D.  
 

 
Fonte: Andrew Abbas, Abul^Lichtman. Imunologia Celular e 

Molecular. 
 
As letras A, B, C e D significam, respectivamente: 
 
a) Neutrófilo, basófilo, mastócito, eosinófilo. 
b) Eosinófilo, mastócito, basófilo, neutrófilo. 
c) Mastócito, eosinófilo, basófilo, neutrófilo. 
d) Neutrófilo, mastócito, basófilo, eosinófilo. 
 

40) Aspectos e impactos ambientais referem-se a diferentes 
aspectos das atividades humanas que podem interagir com 
o meio ambiente, causando impactos positivos ou negativos. 
Com base nisso, relacionar as colunas e assinalar a sequência 
correspondente. 
 
(1) Aspectos ambientais. 
(2) Impactos ambientais. 
 
(  ) Uso de recursos naturais. 
(  ) Redução da disponibilidade de água. 
(  ) Qualidade do ar afetada. 
(  ) Emissões atmosféricas. 
 
a) 1 - 2 - 2 - 1. 
b) 2 - 1 - 1 - 2. 
c) 1 - 2 - 1 - 2. 
d) 2 - 1 - 2 - 1. 
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